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Universidade Federal Fluminense 
Instituto de Computação  
Coordenação de Pós-graduação em Computação  
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

29 de janeiro de 2014 
 
Presentes: 
 
Leonardo Gresta Paulino Murta, Fábio Protti, Julio Cesar Stacchini de Souza, Celso Carneiro 
Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação), Eyder Franco Sousa Rios (representante do corpo 
discente) e Vanessa Braganholo Murta (Vice-Coordenadora de Pós-Graduação) 
  
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 17/12/2013. 

 
2. Informes: O Coordenador informou que a CAPES desenvolveu uma nova plataforma para 

coleta de dados da pós-graduação. Entretanto, esta nova plataforma ainda não está 
disponível, nem há informações sobre os dados que devem ser coletados. Por essa razão, 
ainda não foi iniciada a coleta dos dados referentes a 2013. A UFF aguarda informações da 
CAPES sobre a implantação, a entrada em funcionamento da nova plataforma e instruções 
sobre a coleta de dados.  

 
3. Edital de internacionalização da PROPPI: O Colegiado determinou que as propostas 

encaminhadas à Coordenação até 17/02/2014 serão montadas em um projeto único e serão 
assim encaminhadas à PROPPI, desde que estejam completas e apresentem de forma 
detalhada e nessa ordem pelo menos os seguintes quesitos e informações: objetivos, impacto 
do projeto e resultados esperados, nome do proponente, descrição detalhada das atividades do 
plano de trabalho e cronograma, orçamento detalhado e currículos de todos os participantes. 
O Colegiado examinará as propostas recebidas em sua próxima reunião e filtrará apenas 
aquelas que não satisfaçam a esses requisitos. 

 
4. Pedido de retificação a posteriori da banca de defesa de Tese de Doutorado de Juliana 

Nascente: o Coordenador fez um relato detalhado e documentado sobre acontecimentos 
relacionados à defesa da tese de doutorado de Juliana Mendes Nascente e Silva, ocorrida em 
03/12/2013. O Coordenador informou que a orientadora Lucia Maria de Assumpção 
Drummond apercebeu-se, apenas após o encerramento da defesa, de que havia omitido o 
nome da professora Maria Cristina Silva Boeres na composição da banca submetida ao 
Colegiado em 24/10/2013 e aprovada em 30/10/2013. Apurou-se que a professora Lucia 
havia, de fato, assinado o pedido em branco e que o mesmo foi posteriormente preenchido 
pela então aluna sem o nome da professora Cristina Boeres. A professora Lucia teve pelo 
menos mais duas oportunidades de corrigir tal erro, tanto após a divulgação interna em 
27/11/2013 da defesa da tese, onde constava a composição da banca, como ao receber a 
minuta da ata previamente à defesa. Em nenhuma das ocasiões a professora Lucia solicitou a 
correção da banca. Após a defesa, a professora Lucia determinou de forma açodada aos 
membros da banca que não deveriam assinar a ata fornecida previamente pela Secretaria, 
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pois entendia que a mesma deveria ser refeita. Apenas no dia 05/12/2013 o Coordenador foi 
informado por terceiros de que não havia ata da defesa. O Coordenador entrou em contato 
com a orientadora e com a professora Maria Cristina Silva Boeres no dia seguinte, 
informando que a ata deveria ser entregue imediatamente à Secretaria, assinada pela aluna e 
por todos os membros aprovados pelo Colegiado em 30/10/2013. O Coordenador informou 
às professoras verbalmente e por meio do memo PGC 86/2013 de 06/12/2013 que a ata de 
defesa é um documento público e de foro legal, sendo a única prova documental da defesa da 
tese e de seu resultado, e que a mesma deveria ser entregue imediatamente e mantida sob a 
guarda da Coordenação, como já deveria ter ocorrido desde o encerramento da defesa. Nessa 
ocasião o Coordenador foi informado que um dos membros externos da banca havia viajado 
para o Exterior e que apenas após sua volta seria possível completar todas as assinaturas e 
entregar a ata. Finalmente, o Coordenador informou ao Colegiado que a ata assinada pela 
totalidade dos membros da banca só foi entregue na Secretaria ao final do expediente de 
20/12/2013, o que impediu a atestação da defesa e a titulação da aluna no mês de dezembro e 
só foi feito no dia 06/01/2014 após o recesso natalino. O Coordenador apresentou então para 
o Colegiado o pedido da professora Lucia Maria de Assumpção Drummond solicitando a 
modificação da banca a posteriori com a inclusão do nome da professora Maria Cristina Silva 
Boeres, que havia de fato participado da defesa. De modo a evitar qualquer prejuízo para essa 
professora, o Coordenador recomendou e o Colegiado aprovou a solicitação. Desse modo, a 
professora Cristina Boeres deve ser considerada como membro efetivo da referida, para 
gozar de todos os direitos e prerrogativas inerentes. Finalmente, o Colegiado fez um alerta a 
todos os professores, e à professora Lucia Maria de Assumpção Drummond em particular, no 
sentido de que documentos cuja assinatura cabe ao orientador não devem jamais ser 
assinados em branco, muito menos preenchidos pelos alunos. 
    

5. Pedido de reconsideração da desistência do candidato ao Doutorado Maicon Melo Alves: o 
Coordenador informou que a documentação entregue pelo candidato no momento de sua 
inscrição estava incompleta e não continha a carta de seu empregador (Petrobrás) autorizando 
o afastamento para realização do doutorado em tempo parcial. A pedido do candidato, a 
Coordenação concedeu um prazo adicional até 13/12/2013 para que ele entregasse a carta de 
anuência da Petrobras. No dia 16/12/2013 o candidato solicitou a retirada de sua candidatura 
por meio de email enviado à Vice-Coordenadora, em razão de não ter obtido anuência da 
Petrobras até aquela data, dispondo-se ainda a recandidatar-se em outra oportunidade. Assim 
sendo, sua candidatura foi retirada da lista de processos avaliados na reunião de 17/12/2013, 
conforme procedimento de praxe quando a documentação está incompleta. Posteriormente, a 
professora Lucia Maria de Assumpção Drummond entregou em 06/01/2014 um pedido para 
que essa candidatura fosse reapreciada, anexando carta de anuência da Petrobras. O 
Colegiado deu parecer favorável a essa solicitação, tendo em vista que todos os membros da 
comissão de avaliação deram parecer favorável à aceitação do candidato antes da retirada de 
sua inscrição. 

 
6. Revalidação de diploma de doutorado obtido no Exterior: o Colegiado aprovou o parecer 

favorável da comissão formada pelos professores Alexandre Plastino de Carvalho, Esteban 
Walter Gonzalez Clua e Isabel Rosseti referente ao pedido de revalidação do diploma de 
doutorado de Rafael Augusto de Melo, obtido na Université Catholique de Louvain, na 
Bélgica. 

 
7. Pesquisadores Colaboradores de Pós-Doutorado: o Colegiado aprovou o enquadramento de 

Adriana Bechara Prado (bolsa CAPES PNPD), Rafael Augusto de Melo (bolsa CAPES-
CNPq CSF) e Diego Gimenez Passos (bolsa CNPq Pós-Doutorado Júnior) como 
Pesquisadores Colaboradores de pós-doutorado, conforme resolução 491/2013, que dispõe 
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sobre o regime de Pesquisador Colaborador na UFF e instrui sobre os procedimentos 
necessários para regulamentar esses pesquisadores.  

 
8. Reformulação das áreas de concentração: O Colegiado deu início ao processo de 

reformulação das áreas de concentração, que será feito segundo o mesmo procedimento 
adotado com sucesso na revisão anterior em 2009, quando o número de áreas de 
concentração aumentou de quatro para seis. Foram assim aprovados os nomes dos 
professores Fabio Protti, Esteban Clua, Leonardo Murta, Célio Neves de Albuquerque, 
Alexandre Plastino e Julio Stacchini de Souza, como representantes de cada uma das seis 
atuais áreas de concentração. Caberá a cada um deles reunir-se com os demais professores de 
sua área e trazer para o Colegiado um documento de síntese que responda a duas perguntas: 
(1) Quais deveriam ser as áreas de concentração do Programa? (2) Como deve ser 
reformulada, mantida, expandida ou reduzida a atual organização da própria área? Além 
disso, caberá à professora Vanessa Braganholo reunir-se com todos os professores que 
estejam ou que se considerem mal enquadrados nas atuais seis áreas de concentração, 
produzindo documento de mesmo teor que aqueles que serão produzidos pelas áreas já 
estabelecidas. A discussão no Colegiado será conduzida com base nesses documentos, 
buscando-se uma solução consensual que procure atender às expectativas de todos, no limite 
do possível, mantendo um número limitado de áreas relativamente equilibradas em termos de 
sua produção e de sua composição. Foi estabelecido que, para efeito de organização interna e 
dimensionamento das áreas, cada professor deverá ter uma afiliação primária a uma das áreas 
e poderá ter uma afiliação secundária a apenas uma única outra área. Posteriormente, uma 
vez redefinidas as áreas de concentração, haverá então o processo de caracterização das 
linhas de pesquisa de cada área. 
 

9. Requerimentos de professores e alunos:  
• Aprovada a solicitação do professor Fabio Protti para que o professor Luiz Satoru Ochi 
assuma integralmente a orientação do doutorando Matheus N. Haddad, mantido o mesmo 
plano de trabalho originalmente aprovado. 

 
10. Composição de bancas:  

• Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador de Pós-Graduação em 
06/01/2014 da composição da banca de defesa de dissertação de mestrado de Hugo de 
Oliveira Barbalho, formada pelos professores Luiz Satoru Ochi, Luidi Gelabert Simonetti, 
Yuri Abitbol de Menezes Frota (UFF) e Abilio Pereira de Lucena Filho (UFRJ), tendo ainda 
Alexandre Plastino como suplente interno e Marcia Fampa (UFRJ) como suplente externo. 
De acordo com a regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 15/03/2014.  
• Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Rainier Augusto Ferreira 
Sales, formada pelos professores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Esteban Walter 
Gonzalez Clua, Aline Marins Paes Carvalho, Daniela Gorski Trevisan (UFF) e Mario 
Roberto Folhadela Benevides (UFRJ), tendo ainda Anselmo Antunes Montenegro como 
suplente interno e Bruno Feijó (PUC-Rio) como suplente externo. De acordo com a 
regulamentação aprovada em 06/02/2013, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 
15/03/2014. 

 
  
 


